BALUT - Bielokarpatská akadémia ľudovej umeleckej tvorivosti, III. ročník
Projekt podporilo Ministerstvo kultúry SR

Základná charakteristika : 

BALUT predstavuje snahu o zachovanie prvkov  tradičnej  ľudovej kultúry na moravsko -– slovenskom pomedzí. Do projektu sú zapojení jednotlivci, súbory a školy z oboch strán hranice. Realizátormi projektu sú Mikroregión  Jižní Valašsko na českej strane, na strane slovenskej Mikroregión Zdroje Bielych Karpát. Projekt sa uskutočňuje striedavo na slovenskej a českej strane, toho roku je plánovaným hostiteľom  náš Mikroregión  Zdroje Bielych Karpát. Podujatia projektu BALUT sú rozdelené do troch sekcií: hudobno - tanečnej sekcie, literárno – dramatickej sekcie a  výtvarnej sekcie.

Cieľ projektu 

Zachovať nehmotné kultúrne bohatstvo oživovaním miestnych tradícií, prvkov  ľudovej umeleckej tvorivosti a ľudovej kultúry, ich vzájomným prelínaním pri rešpektovaní špecifík oboch regiónov. 

Cieľová skupina 

· deti a mládež na oboch stranách hranice, 

· pedagogickí a osvetoví pracovníci, 

· široká populácia obyvateľov na oboch stranách hranice

  Aktivity projektu:

1, Festival ľudových remesiel a ľudovej kultúry – III. ročník – tradičné májové podujatie spojené s prezentáciou remesiel, ľudovej tvorivosti a kultúry, ako i zriadením izby ľudových tradícií so zastúpením slovenskej i českej časti . V tomto ročníku BALUTu sme festival ľudových remesiel  zaradili ako úvodnú, otváraciu časť, na ktorú nadväzuje  priebeh tvorivých dielní v jednotlivých  sekciách.

2, Hudobno-tanečná sekcia 


Tvorivé dielne v rámci sekcie sú zamerané na prezentáciu ľudového folklóru a nácvik jednotlivých hudobných a tanečných prvkov, pôvodných typických tancov a piesní v oboch regiónoch a ich odovzdanie ďalším mladším generáciám. 


Súčasťou hudobno – tanečnej sekcie budú aj vystúpenia folklórnych súborov na oboch stranách hranice.

3, Výtvarná sekcia 


Vo výtvarných tvorivých dielňach budú prezentované a využívané tradičné prvky a techniky ľudovej tvorivosti, ako sú batikovanie, maľba na rôzne druhy podkladov, práca s textilom, drôtom, papierom a prírodnými materiálmi, atď.


Témy výtvarných tvorivých dielní sa zameriavajú  na zachytenie spôsobu života  v oboch komunitách. Práce vytvorené v rámci sekcie budú prezentované  formou výstavy s vernisážou.

4, Literárno-dramatická sekcia 

Sekcia bude realizovaná v spolupráci s divadielkom Hugo a organizátormi „Valašského kumštování“. Zameria sa na vystúpenia a prehliadky amatérskych malých javiskových foriem na oboch stranách hranice s motívmi  tradičnej ľudovej kultúry.

Časový harmonogram projektu : 

apríl – máj – príprava a organizačné zabezpečenie BALUTu 

28.5.2006 -  Festival ľudových remesiel  v Pruskom – 

1.7.2006 – 31.8.2006 - BALUT – tvorivé dielne – letné kolo:

· výtvarná. tvorivá dielňa 

· hudobno – tanečná dielňa , vystúpenia folklórnych súborov. 

· literárno – dramatická sekcia – prehliadka súborov malých javiskových foriem

1.9.- 30.9.2006 -  vernisáž výstavy výtvarných prác,  vyhodnotenie letného kola, slávnostné ukončenie letného kola s odovzdávaním cien a videoprojekciou o priebehu realizovaných aktivít    
október 2006 – príprava aktivít zimného kola

15. 10. – 30.11. 2006 -  zimné kolo tvorivých dielní – literárno - dramatickej, hudobno- tanečnej, výtvarnej 

december 2006 – vyhodnotenie zimného kola, vernisáž výstavy výtvarných prác, spracovanie a tlač bulletinu, vyhodnotenie a slávnostné ukončenie celého ročníka BALUT.

Partneri projektu :

1, Ministerství kultury ČR

2, mesto Valašské Klobouky , mikroregión Jižní Valašsko

3, divadelný súbor Hugo 

4, folklórny súbor Strážov

5, Klub Česko-slovenskej vzájemnosti Valašské  Klobouky, PaeDr. Petr Vašíček

6, ZŠ Pruské , ZŠ Valašské Klobouky

7, Matica Slovenská   

8, Považské osvetové stredisko

Prínosy projektu
· aktivácii detí a miestnych komunít,
·  kultúrno - osvetovej činnosti,
·  budovaní zdravého národného povedomia a slovanskej vzájomnosti, 
· zmysluplnom trávení voľného času detí a mládeže i celej komunity aktivitami, podporujúcimi ich osobnostný rozvoj a upevňovanie vzťahov.
