Kultúrno-historická a spoločenská topografia  Mikroregiónu  Zdroje Bielych Karpát (KHST).

Región Biele Karpaty (RBK)  v spolupráci s Regionálnym environmentálnym centrom Slovensko realizuje projekt Interreg III B CADSES - Ochrana a udržateľný rozvoj Karpát v transnárodnom rámci, skrátený názov „Karpatský projekt“. 

Jednou z aktivít projektu je vypracovanie prípadovej štúdie a aplikácia metódy Kultúrnej, historickej a spoločenskej topografie v modelovom mikroregióne. Pracovný tím vybral na základe stanovených kritérií ako modelový mikroregión – Mikroregión Zdroje Bielych Karpát.

V období október 2007 – marec 2008 sa spracováva pre Mikroregión Zdroje Bielych Karpát  (13 obcí) modelová štúdia podľa metodológie kultúrno-historickej a spoločenskej topografie (KHST).

Na získanie vhodných a hodnoverných údajov a tým aj kvalitné spracovanie štúdie bude potrebná spolupráca našich obcí a obyvateľov -  zdrojmi údajov môžu byť totiž okrem oficiálnych zdrojov (matriky, kroniky, archívy, múzea...) aj materiály, ktoré vlastnia alebo ku ktorým majú prístup naši obyvatelia – napr. historické predmety a písomnosti, fotografie, maľby, ale aj vedomosti a spomienky starších občanov – skrátka všetko, čo súvisí s históriou našich obcí, so spôsobom života, využívaním krajiny, spoločenským životom a kultúrou.

Metodológia KHST sleduje ochranu a zachovanie historických a kultúrnych hodnôt, odhaľuje pozitívne javy pre vyššiu kvalitu života obyvateľov a atraktivity pre návštevníkov, pomáha formovať identitu a pocit spolupatričnosti obyvateľov.

Spracovateľom štúdie je tím odborníkov koordinovaný Regionálnym environmentálnym centrom Slovensko (REC Slovensko) v spolupráci s Úniou miest Slovenska, Academiou Istropolitana a Regiónom Biele Karpaty. Okrem modelovej štúdie bude medzi výstupmi projektu aj reprezentačná publikácia, monografia, zhŕňajúca výsledky štúdie našich obcí a tiež semináre a školenia pre pracovníkov verejnej správy.  
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