Osobnosti MR ZBK

Osobnosť obce Pruské

Hugolín Gavlovič ( vlast. menom Martin)

* 11. novembra 1712 v Čarnom Dunajci (Poľsko) 
+ 4. júna 1787 v Horovciach 
- 
 spisovateľ, kňaz
· autor didakticko – reflexívnej lyriky slovenskej barokovej literatúry, ktoré ako významná  kultúrna udalosť boli zaradené v roku 1987 do kalendára UNESCO

· 30. júna 1733 vstúpil do františkánskej rehole Salvatoriánskej provincie a prijal meno Hugolín . Do rehoľného rúcha bol oblečený v Hlohovci, rok noviciátu (1733 - 1734) strávil v kláštore v Pruskom, kde zložil rehoľné sľuby.

· Po skončení filozofickej prípravy v kláštore v Beckove (od r. 1736) pokračoval v štúdiu teológie v žilinskom kláštore.

· Za kňaza bol vysvätený už ako poslucháč štvrtého semestra v r. 1738.

· Teológiu dokončil v Žiline v r. 1742.

· Po skončení štúdia pôsobil ako rehoľný kňaz v Žiline. 13.júna 1743 preložený do Beckova a p roku (10.júna1744) d Pruského. Členom komunity tamojšieho kláštora ostal až do konca života, posledných dvanásť rokov ako kaplán v rodine Madocsányiovcov v Horovciach.

· Vydal: Valaskú školu (1830 –1831), Menologium, Škola duchovní, Kniha o marnosti svetskej, Cvičení duchovné a Peťsto naučení a dobrých mravoch – sú veršované parafrázy i adaptácie myšlienky viacerých dobovo populárnych moralistov.

· Zbierka kázní – Kameň ku pomoci. 

· Rukopisy – Cesta Kryžowa, Antichristus, Qualis vita mors est ita (Aký život taká smrť) označil za „školské cvičenie na tému smrti .

Osobnosti obce Bohunice

Ján Matejko

*  1919       
+ 12.5.1980 
· rodák z Bohuníc, maliar, výtvarník mozaiky

· docent, pedagóg v odbore všeobecnej technológie maľby na VŠVU v Bratislave

· ako maliar hľadal nové možnosti netradičných materiálov, ich uplatnenie sa vo výtvarnej tvorbe. Jeho dielo je poznačené láskou k rodnému kraju ale aj miestom, kde sa zrodila jeho láska k prírode. Považskú krajinu zobrazuje často v širokých panoramatických zberoch ktoré by mohli byť premietnuté aj do väčších  formátov. 

· pochovaný na cintoríne v Bohuniciach  

Božena Riznérová – Obrová

· operná speváčka a filmová herečka

Ľudovít Rízner 

· člen rodiny majiteľov kaštieľa

· dnes zaberá čestné miesto v parku v Trenčíne

Ľudmila Podjavorinská

· blízko spríbuznená s rodinou Ríznervcov bola  sestrou majiteľa kaštieľa 

· okolitá malebná príroda a bohunický kaštieľ často slúžil ako zdroj odpočinku a inšpirácie pre spisovateľkinu tvorbu

Osobnosti obce Slavnica

Štefan Petrík Slanický
* 16. januára 1839
+ 15. novembra 1975)

· kňaz, básnik národovedec

· 27.júla 1863 vysvätený za kňaza

· pôsobil v seminári v Nitre, organizoval život v seminári a snaží sa prebudiť bohoslovcov pre prácu na národnom poli, snaží sa tvoriť a hlavne píše listy najmä Dobšinskému.

· Snažil sa tvoriť a publikovať v časopise Cyrill a Method (báseň Pomnienky jasenné, Nestálosť světa) časopis Sokol(Blahé rozpomienky)

· Ako kaplán pôsobil na Záhorí v Senici, v Podolí pri Piešťanoch (1866), v Topoľčiankach (1781), od roku 1874 až d smrti bol v obci Veľké Leváre

· Nie je známy ani jeho hrob, nepripomína nám ho ani pamätná tabuľa. Ešte horšie je to v jeho rodisku  Slavnici tam o ňom nevedia naozaj nič.

Emil Hoenning O´Caroll Junior
* 18. decembra 1876 Viedeň 

+ 15. decembra 1938 Benátky
· kňaz, univerzitný profesor, znamenitý pedagóg a osobný spolupracovník a spovedník troch pápežov

· 1885 žije s otcom vo Vaske – Slávnica

· 3. marca 1900 je vysvätený na kňaza

· r. 1901 menovaný profesorom náboženstva pre gymnázia

· r. 1904 menovaný profesorom filozofie na Filozofickej fakulte- Pontificio Universita del Laterano

· na vlastnú žiadosť preložený d Benátok, menovaný Spirituálom Patriarchálneho seminára, prelátom a čestným kanonikom Baziliky sv. Marka v Benátkach, menovaný riaditeľom Meteorologického observatória Patriarchálneho seminára 

· 2. júla 1928 menovaný riaditeľom seminárnej Patriarchálnej bibliotéky v Benátkach   

Osobnosti obce Bolešov
Jozef Bielek

* 27.júla 1830, Turzovka ( osada Predmier)

+ 28.mája 1898, Dohňany

· bolešovský kaplán a národovec

· Pochádzal z učiteľskej rodiny. 
· Študoval na Gymnáziu v Žiline, Szolnoku a Komárne.  Za klerika bol prijatý do seminára v Nitre. 
· V roku 1853 nastúpil v Trenčianskej Župe, do Lednice za kaplána. Odtiaľ odchádza ako kaplán do Bolešova a z Bolešova putoval do Púchova. 

· Ako príslušník cirkevnej literárnej školy slovenskej pomáhal dvíhať ducha nielen svojich farníkov, ale aj ostatného pospolitého slovenského ľudu. Vidiac neutešený stav roľníctva, pomáhal radami a odbornými článkami. Hľadal cestu k prenikaniu moderných poznatkov do roľníckych hospodárstiev, najmä v ovocinárstve, obrábaní pôdy.

· Pre obohatenie duchovného života preložil dielo F. Hunolta: „O kresťanskej morálke“.
· Pre obohatenie pôvodnej slovenskej biografie je prínosom jeho biografické dielo: „Krátky životopisný nástin“, vydané v roku 1881, venované pružinskému farárovi a národovcovi Štefanovi Závodníkovi k jeho 40 ročnému farárovaniu.

· Z ďalších Bielekových prác sú zaujímavé nasledovné: „Niektoré spôsoby zárobkov pobočných, alebo ako môže roľník...“, „Pane ratuj nás, hynieme...“, „Cestou kríža k nebesiam...“, „Reči príležitostné“.

· Bol podporovateľom slovenskej katolíckej spisby, pomáhal, radil, povzbudzoval, učil slovenských roľníkov gazdovať a kultúrne žiť.

Anton Dobroslav Svoboda

* 17.1.1861, Vršatské Podhradie

+ 1.6.1922, Čejč (okres Hodonín)
· bolešovský učiteľ, zberateľ ľudových piesní.

· Počas jeho pôsobenia mal v Bolešove spočiatku pokoj. Zosilnená maďarizácia ho vyháňa do Bytče, ale ani tu nezostáva dlho. V roku 1886 v Bytči prestáva učiť. Bol označený za nebezpečného pansláva. 

· A.D. Svoboda zapísal okolo 1000 ľudových piesní, s textom a nápevom, najmä z okolia Trenčína, Považia a Kysúc. Celkom 600 piesní poslal do redakcie Slovenské spevy.  Publikoval v Slovenských pohľadoch, Sborníku MS, Národných novinách.

· Počas svojho života bol veľmi činný v rôznych spolkoch. Vykonával funkciu predsedu Učiteľského spolku a bol členom výboru Spolku slovenských umelcov. 
· Literatúra: Zápisy piesní – Slovenské spevy, 2 zv., 1890 – 96, Hry našich detí – Sborník MS, 3 , 1898, Na žatve, Národné noviny 25, 1894, Výlet na Chmeľovú, Slovenské pohľady V., 1885, Z Mikušovskej doliny, Slovenské pohľady XIV., 1895, Prostonárodnie povery v Mikušovskej doline, Slovenské pohľady XV., 1895, Mikušovská dolina. Sborník MS II., 1897. 

Jozef Kompánek

* 13.9.1836, Hradište (okres Topoľčany)

+ 2.2.1917, Ostratice ( okres Topoľčany)

· Spisovateľ, historik, bolešovský kaplán

· Základné vzdelanie získal v Hradišti a v Nitre. 
· Gymnaziálne štúdium ukončil tiež v Nitre. 
· V roku 1851 sa zapísal na teológiu v Trnave, kde pobudol do roku 1853. V rokoch 1854 – 1858 navštevoval Pázmáneum vo Viedni. 
· V roku 1859 pôsobil ako vychovávateľ a kaplán u Konigsegga v Pruskom. 
· V roku 1863 nastúpil ako kaplán do Bolešova a ku koncu roka 1864 do Žiliny. Tu dlho nepobudol a ešte v tom istom roku sa stal farárom v Pruskom, kde pôsobil až do roku 1871. V roku 1872 nastúpil ako farár do Ostratíc, kde pôsobil až do svojej smrti. 

· Svoje práce publikoval v širokom spektre vtedajších novín a časopisov. Patril ku skupine literárnych pracovníkov sústredených okolo Františka Richarda Osvalda a jeho Kazateľne, ktorá mala literárnu prílohu – Literárne listy. 
· Väčšina jeho publicistickej činnosti tvorila duchovná spisby, pozoruhodné sú najmä jeho kázne.

· Jozef Kompánek napísal aj „Vlastný životopis J.Kompánka“, ktorý bol uverejnený v Sborníku MS. 18, 1940, č.3-4, s.387 – 392 a je uložený v Matici Slovenskej.

· Preklad: Deje biblické – od Busingera

· Životopisy: A. Mésaroš, F.X. Hábel a F. Fucha v Tovarišstve.

· Bol dlhoročným členom výboru Spolku sv. Vojtecha v Trnave.

Jozef Laco

* 14.4.1872, Ľuborča ( súčasť Nemšovej )

+ 1.9.1941, pochovaný je v Dolnej Súči.

· Entomológ, botanik

· Po vychodení ľudovej školy študoval na gymnáziu v Trenčíne
· V Roku 1886 nastúpil za notára v Bolešove, kde pôsobil až do roku 1913. 
· Počas svojho pôsobenia v Bolešove vyrástol Jozef Laco na popredného odborníka v entomológii. 
· Zapojil sa do Prírodovedného spolku Trenčianskej župy a v jej rámci sa aktívne zúčastňoval na výskumoch entofauny. 
· Aktívne pracoval pre potreby Zemedelského múzea, jeho prírodovedného odboru.  Najdôležitejšou a najucelenejšou prácou Jozefa Lacu je „Chrobákoveda“, Bratislava, 1929. Trojdielna práca vedeckého významu. 
· Publikoval v rozličných odborných časopisoch a zborníkoch. Svoju bohatú zbierku chrobákov, ktorá obsahovala asi 25 000 exemplárov venoval Zemedelskému múzeu. Dnes sa nachádza v prírodovednom odbore Slovenského národného múzea v Bratislave. Je to reprezentačná, takmer úplná entofauna Slovenska.

· Svoje poznatky spracoval v rukopisnom diele: „Škodci a ochranci z ríše zvierat a škodlivý hmyz Európy, poťažne Strednej Európy a Československa“.

ThDr. Karol Kmeťko

* 12.12.1875, Veľké Držkovce (okres Topoľčany)

+ 22.12.1948

· Arcibiskup nitriansky, deklarant Martinskej deklarácie, národovec, 

· ThDr. Karol Kmeťko bol po vysviacke za kňaza kaplánom na viacerých miestach trenčianskej župy, medzi inými aj v Bolešove. 

· Práve s jeho menom je spojené znovu vybudovanie svätyne na Skalke pri Trenčíne.  Ako vieme, toto miesto je s dejinami Bolešova (Piechova) spojené niekoľko storočí. 
· Podieľal sa aj na realizácii sakrálnych budov, kultúrnych domov a škôl, mimo iných aj v Bolešove. 
· Na jeho podnet bolo v roku 1926 založené Kresťanské roľnícke družstvo v Nemšovej, ktoré napr. požičiavaním poľnohospodárskych strojov roľníkom z blízkeho okolia, teda aj z Bolešova,  uľahčilo ich prácu. 
PhDr. František Pospíšil

* 15.júna 1885, Skaštice pri Kroměříži

+ 26.4.1958, Bolešov

· Univerzitný profesor, etnograf, bolešovský obyvateľ

· vysokoškolský učiteľ na Univerzite v Brne. 
· vypracoval sa na významného etnografa európskeho a svetového mena. 
· V rokoch 1930 – 1931 podnikol so svojou manželkou študijnú a propagačnú cestu do USA. prednášal aj na pôdach viacerých univerzít, pracoval v niekoľkých laboratóriách a knižniciach. 
· študoval ostatky indiánskych kultúr na východe Ameriky. 
· Publikácia„Etnografické materiálie z jihozápadu USA“(Anzopogeografické hodnocení studijní cesty k SW indiánúm , Brno, 1932, 33 ). 

· publikoval v češtine, v nemčine, francúzštine a angličtine. Jeho práce sa používajú predovšetkým pre porovnávacie výskumy a štúdium etnológie. 

Štefan Samák

* 3.1.1907, Záblatie pri Trenčíne

+ 21.6.1990, Lednica

· Bolešovský farár, čestný kanonik

· Vysvätený 18.3.1934 prišiel za kaplána do Bolešova. Farárom sa stal po d.p. Jánovi Mihálym v roku 1943. Po politickej perzekúcii a pobyte v PTP dostal po Bolešove faru v Trenčianskej Turnej, potom v Lednici, kde aj skonal.
· S pomocou miestnej inteligencie v obci rozvinul bohatý kultúrny život. 
· Zaslúžil sa o výstavbu kostola sv. Andreja - Sám vypracoval predbežné projekty, Výstavba začala v roku 1937 a 5.júla 1939 bola vykonaná slávnostná vysviacka kostola. Ďalšou stavbou bola stavba novej fary.  

· Po zmene politických podmienok krátko po II. svetovej vojne v krajine nastalo obdobie prenasledovania a perzekúcií. Štefan Samák bol odvolaný k útvaru PTP. Po prepustení z PTP sa už do Bolešova nevrátil. Bol preložený do Trenčianskej Turnej. 
Osobnosť obce Tuchyňa

Prof. ThDr.  Eduard Alojz Filo 

* 14. december 1888 

+  26.septembra 1982

· národovec, kňaz, botanik 

· dodnes stojí jeho rodný dom. Na priečelí domu je umiestnená pamätná tabuľa tohoto nášho významného rodáka. 

· Publikoval články do Tatranského Orla, Národných novín, Slováka, Gemer – Malohont, Sajo – Vidéku. Bol predsedom  miestnych odbočiek Matice Slovenskej, predsedom Masarykovej ligy proti TBC, náhradným členom mestského zastupiteľstva Rožňava, členom Okresnej zdravotnej rady, podpredsedom Klubu turistov, predsedom miestneho výboru Pečlivosti o mládež, členom a funkcionárom Československého červeného kríža  a predsedom redakčnej rady časopisu  „Šafárikov kraj“. 

· Napísal historické práce o Tuchyni, Lednice, Červenom Kameni, Pruskom ,Vršatci a učebnice „Mineralógia“ a „Geológia“. Publikoval  príručky  pre turistov „Vršatec a okolie“ a „Vršatec včera a dnes“. 

· Zbieral liečivé rastliny, robil herbáre a liečil bylinkami. Hovorili o ňom: „ bol ľudovým kňazom, otcom všetkých, ktorí jeho pomoc potrebovali“

· Ovládal sedem jazykov – poľsky, maďarsky, nemecky, francúzsky, rusky, latinsky a rumunsky

