„Zvýšenie kvalifikácie pedagogických pracovníkov prostredníctvom e-learningového vzdelávania“



MPSVAR SR ako Riadiaci orgán pre Sektorový operačný program ľudské zdroje na odporúčanie komisie MŠ SR schválilo  žiadosť na projekt pod názvom „Zvýšenie kvalifikácie pedagogických pracovníkov prostredníctvom e-learningového vzdelávania“, ktorú predložila Obec Pruské a bol jej pridelený nenávratný finančný príspevok z Európskeho sociálneho fondu č SOP ĽZ 2005/3 – 031.


Európsky sociálny fond pomáha rozvíjať zamestnanosť podporovaním zamestnateľnosti, obchodného ducha, rovnakých príležitostí a investovaním do ľudských zdrojov.


Škola vychováva budúcich odborníkov a špecialistov a patrí medzi prvoradé inštitúcie, v ktorých je nevyhnutné implementovať nové formy vzdelávania, poskytovať najnovšie informácie, vzdelávacie metódy a to sa netýka len žiakov, ale samozrejme predovšetkým samotných pedagogických pracovníkov. Títo potom sprostredkujú ďalšie šírenie a rozvíjanie vzdelanostnej úrovne žiakom, preto by mali práve oni disponovať najaktuálnejšími informáciami a poznatkami, o tom aké sú momentálne kladené požiadavky na úroveň vzdelania.

Vzhľadom na to, že pokrok prináša neustále nové informačné a komunikačné technológie je nevyhnutné zabezpečiť pre pedagogických pracovníkov také programy, ktoré by prispeli k posilneniu kvality a dostupnosti ďalšieho vzdelávania, k rozšíreniu ponuky ďalšieho  vzdelávania, k rozšíreniu ponuky ďalšieho  vzdelávania vrátane podpory rozvoja nových foriem ďalšieho  vzdelávania. Tieto získané nové skúseností a zručnosti by mohli následne aplikovať vo výchovno-vzdelávacom procese, pri samovzdelávaní a pri ďalších priamych a nepriamych aktivitách  spojených s prácou v rámci školy, obce a regiónu.  V našom regióne je taktiež potrebné zvýšiť kvalifikáciu učiteľov v oblasti informačných a komunikačných technológií, najmä v súvislosti s nasadením výpočtovej techniky do škôl.  Z tohto dôvodu si situácia vyžaduje také programy, ktoré umožnia účastníkom získať použiteľnú kvalifikáciu a najmä kľúčové  zručnosti pre prácu s informačnými a komunikačnými technológiami. Získané skúsenosti pedagogických pracovníkov následne možno efektívne využiť pri zavádzaní  princípov otvorenej školy do praxe tak, aby sa školy stali vzdelávacími centrami využívajúc svoj ľudský potenciál. 


Obec Pruské predložila žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Európskeho  sociálneho fondu, v rámci  výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie NFP a ESF:

Sektorový operačný program: 
Ľudské zdroje

Zvýšenie kvalifikačného potenciálu a adaptability zamestnancov a osôb vstupujúcich na trh práce

Opatrenie:
Zvýšenie rozsahu, zlepšenia a širšie poskytovanie ďalšieho  vzdelávania s cieľom zlepšiť kvalifikáciu a adaptabilitu zamestnancov.

Jej žiadosť bola schválená a tok ku dňu 01.11.2006 začala realizovať projekt pod názvom 

„Zvýšenie kvalifikácie pedagogických pracovníkov prostredníctvom e-learningového vzdelávania“

Realizácia  projektu bude prebiehať v termíne od 01.11.2006 do 31.7.2008 s hlavným cieľom zvýšiť kvalifikáciu a zdokonaliť vedomosti pedagogických pracovníkov v oblasti informačných a komunikačných technológií. 

Medzi ďalšie, špecifické ciele projektu môžeme zaradiť: 

· posilnenie zručností a efektivity ďalšieho  vzdelávania, 

· skvalitnenie pedagogického procesu na školách, zabezpečiť dobre fungujúci systém ďalšieho vzdelávania,

· získané skúsenosti následne využiť pri zavádzaní princípov otvorenej  školy do praxe tak, aby sa školy stali vzdelávacími centrami využívajúc svoj ľudský potenciál, 

· zlepšenie výkonu pedagogických pracovníkov vo svojom povolaní a získanie nových vedomostí a zručností potrebných pre prácu s PC, 

· komplexne pripraviť pedagogických  pracovníkov na zvládnutie testov ECDL – medzinárodná  metóda  pre overenie počítačovej gramotnosti,

· dostupnosť e-learningového vzdelávania umožní zavádzať nové formy do vyučovacieho procesu, spestriť a rozvíjať kľúčové schopnosti.

V rámci projektu sa účastníci rozdelia do dvoch skupín podľa úrovne znalostí práce s PC a následne absolvujú jednotlivé vzdelávacie aktivity a kurzy. Pedagogickí  pracovníci sa zúčastnia takých aktivít, ktoré sa zameriavajú na novú formu vzdelávania e-learning – elektronické vzdelávanie, testovanie počítačovej gramotnosti – ECDL, ale predovšetkým na zlepšenie práce s informačnými a komunikačnými  technológiami a zvýšenie výkonnosti, zručností a vedomostí v danej oblasti. 

E- learning je veľmi efektívny a nenahraditeľný systém elektronického vzdelávania v spôsobe využitia, ale hlavne pre jeho neoceniteľnú kvalitu, detailne prepracovaný a veľmi  zaujímavý systém samotného učenia sa a možnosti kedykoľvek si znovu precvičiť ktorékoľvek požadované učivo. 

ECDL je medzinárodný preukaz počítačovej gramotnosti, metóda na overenie, či je uchádzač schopný efektívne využívať základné informačné technológie. Skladá sa zo 7 základných testovacích  modulov, z ktorých sa každý dá splniť samostatne. Účastníci získajú po absolvovaní testov ECDL medzinárodné uznávaný certifikát o počítačovej gramotnosti osvedčenie ACDL ŠTART, ktoré potvrdzuje, že jeho držiteľ úspešne zložil skúšky z ľubovoľných štyroch zo siedmych modulov Sylabu ECDL:

1. základy informačných technológií

2. používanie počítača a správa súborov

3. spracovanie textu (Textový procesor)

4. Tabuľkový kalkulátor(Tabuľkový procesor)

5. Databázový systém 

6. Elektronická prezentácia 

7. Informácie a komunikácia

Prínos ECDL pre účastníka projektu:

· celoeurópsky uznávaný kvalifikáciu – Certifikát ECDL ŠTART, 

· formálne preukázateľnú úroveň schopností práce s počítačom, 

· zefektívnenie využívania výpočtovej techniky, 

· vytvorenie východiskového bodu pre trvalú obnovu znalostí a zručností v oblasti informačných technológií.

Aktivity ktoré sa budú v rámci projektu realizovať:

1. Oslovenie cieľovej skupiny a nadviazanie spolupráce za účelom realizácie projektu

Účastníkom projektu sa na prvom stretnutí predstaví projekt, jeho hlavný zámer, ciele a vzdelávacie aktivity.

2. Aktivita zameraná na testovanie úrovne zručností ovládania práce s IKT účastníkov

Testovanie účastníkov formou podania dotazníkov, ktorých obsahom sú osobné a identifikačné údaje využívané výlučne pre potreby projektu. 

3. Analýz úrovne počítačovej gramotnosti na základe dotazníka

Na základe  informácií  z dotazníkov a prípadných osobných pohovoroch sa rozdelia účastníci podľa úrovne počítačovej gramotnosti do dvoch skupín. Následne bude predstavený plán aktivít a vzdelávacích kurzov, ktorých sa zúčastnia v rámci jednotlivých skupín.

4. Vzdelávací kurz „Obsluha osobného počítača“

Cieľom vzdelávacieho kurzu je získať a upevniť vedomosti účastníkov z operačného systému MS Windows, naučiť  ich samostatne pracovať v jednotlivých programoch, zvládnuť bežné aplikačné programy, získať teoretické  a praktické vedomosti z oblasti práce s internetom, osvojiť si prácu s e-mailom a zdokonaľovať svoje poznatky a zručnosti. 

· Operačný systém Microsoft Windows

· Microsoft Word

· Microsoft Excel

· Práca s internetom 

5. Vzdelávací elektronický kurz „Kompletná príprava na zvládnutie testov ECDL“

ECDL je rešpektovaný ako medzinárodný štandard pre kvalifikáciu v základných zručnostiach pri práci s PC. Prostredníctvom  pripojenia na internet prejdú účastníci celým  vzdelávaním  potrebným na zvládnutie testov ECDL, zvýšia si svoje zručnosti pri práce so  základnými aplikáciami a rozšíria si základné znalosti z oblasti výpočtovej techniky a zodpovedne sa pripravia na testy. 

6. Vzdelávací kurz „Elektronické  vzdelávanie“

Tento kurz je určený všetkým, ktorí chcú začať využívať elektronické vzdelávanie ako formu svojho  celoživotného vzdelávania. Účastníci sa oboznámia s problematikou elektronického vzdelávania, od jeho  nasadenia, cez zavedenie až po vývoj kurzov. Spoznajú základné ciele a prínosy, kľúčové faktory implementácie, spôsob fungovania  a metódy plánovania, tvorbu 

Kurzov a vývoj obsahu, funkcie a vlastnosti LMS systému a získajú všetky základné informácie potrebné pre správne používanie. 

7. Vzdelávací kurz „ Školenie pre tvorcov a manažérov LMS systém“ 

Účastníci sa naučia pracovať so systémom  LMS, získajú informácie o jeho ovládaní a možnostiach výučby, naučia sa prostredníctvom neho komunikovať sa ostatnými účastníkmi, získavať z neho informácie, vyhodnocovať výsledky a pod. Absolvujú praktické cvičenia a ukážky, aby boli schopní so systémom samostatne pracovať. Kurz

poskytne komplexné a úplné informácie na úrovni administrácie systému. 

8. Vytvorenie elektronického kurzu „Enviromentálna výchova“

Prostredníctvom e-learningu a pod odborným dohľadom vytvoria účastníci projektu elektronický vzdelávací program Enviromentálna výchova. S pomocou odborného poradenstva bude navrhnutý program v určitom rozsahu roztriedený do kapitol, v ktorých sa účastník pútavou formou dozvie komplexné informácie o ekológií, životom prostredí, o typoch a zložkách prostredia, organizmoch, o odpadovom hospodárstve a veľa iných dôležitých informácií. 

9. Testovanie elektronického jazykového kurzu „Angličtina Elements“

Účastníci si otestujú prostredníctvom e-learningu ako sa používa a ako funguje jazykový elektronický kurz anglického jazyka. Naučia sa ovládať jeho funkcie, fungovanie celého programu, frekventanti budú skúmať spôsob výučby, či je dostatočne vypracovaný a spĺňa požiadavky vyučovacieho procesu. Prejdú všetky kapitoly a vyskúšajú všetky možnosti, ktoré sú ponúkané na pochopenie preberanej látky a na základe nech sa vyjadria o kvalite a použiteľnosti jazykového vzdelávacieho  programu. Následne zhodnotia jeho využitie vo vyučovacom procese.

10. Konzultácie k ECDL  testom 

Aktivita bude zameraná na doplnenie  si posledných informácií o systéme a testoch ECDL, ktoré si účastníci neosvojili pri komplexnej príprave  na tieto testy prostredníctvom e-learningu. Všetkým bude vysvetlený spôsob testovania, akou formou bude prebiehať a čo všetko si treba ešte predtým pozrieť, aby dosiahli čo najlepšie výsledky.

11. Testovanie modulov ECDL 

Táto aktivita bude realizovaná v akreditovanom testovacom centre v systéme ECDL, bude prebiehať v určenej  miestnosti na akreditovanom softwari a za účasti skúšobného komisára. Tým je zaručená potrebná a medzinárodne štandardizovaná úroveň  kvality overovania znalostí. Testovanie bude prebiehať v skupinách po 5 osôb. Absolventi získajú certifikát o úrovni svojich schopností práce s počítačom.

12. Individuálne konzultácie

Počas tejto aktivity, ktorá bude prebiehať v záverečnej etape projektu sa bude pracovať s jednotlivými frekventantmi projektu podľa  ich vlastných a individuálnych potrieb. Poskytne sa im ďalšie doplnkové odborné poradenstvo. Obec im zabezpečí možnosť využitia PC, taktiež budú mať prístup na internet, prostredníctvom ktorého získajú možnosť na vytvorenie vlastného e-mailového konta pre efektívnejšiu komunikáciu.
