Zápisnica z pracovného stretnutia (program LEADER) OZ Mikroregión Zdroje Bielych Karpát zo dňa  26. 06 . 2007 v KD v Pruskom.

Prítomní: podľa prezenčnej listiny.
Program: 

1. Vízia rozvoja MR do r. 2030

2. Lisabonská stratégia

3. Göteborgská stratégia

4. Strategický rámec rozvoja vidieka

5. Diskusia o MAS (spôsob konštituovania MAS)


Stretnutie otvoril a  viedol Ing. Mitický, predseda VIPA TN, metodik tvorby stratégie rozvoja MR typu LEADER. Pre prítomných boli vystavené SWOT analýzy jednotlivých pracovných skupín, ktoré mohli ostatní pripomienkovať a doplniť. 

Oboznámil nás s definíciou Lisabonskej a Göteborgskej stratégie, ktoré sú základné východiskové dokumenty EÚ pre trvalo udržateľný rozvoj a rozvoj konkurencieschopnosti SR.

Prítomní zástupcovia obcí pracovali v  pracovných skupinách a spracovávali víziu rozvoja MR v oblasti pôsobnosti jednotlivých pracovných skupín. Návrhy všetkých skupín boli zhrnuté ako východiská pre  víziu MR (MAS) do roku 2030. 


Jednotlivé pracovné skupiny hlasovali o spôsobe konštituovania MAS, ktorá môže mať formu OZ alebo NO. Ing. Mitický nás oboznámil s výhodami a nevýhodami obidvoch foriem. Na základe týchto skutočností sa prítomní zhodli na forme OZ podľa zákona č. 83/1990 Zb. Pomer zastúpenia členov  MAS  v súlade s podmienkami stanovenými EÚ na 1/3 alebo ½  sa rozhodli v pomere 2:3 (max. 50% zastúpenie samosprávy, zvyšok podnikateľský sektor, MVO, združenia, organizácie)  + riaditeľ MAS.


Ing. Mitický navrhol doplniť MAS o 2 nadregionálnych  partnerov:

1. VÚC – samospráva 

2. banka – podnikateľská  sféra 

Záver:


Do termínu 17. júla manažér pripraví:

· Zloženie členskej základne MR: počet obcí, počet a  hustota obyvateľstva, rozloha obcí

Termín budúceho stretnutia je 17.07. 2007 o 17.00 hod. v KD v Pruskom. 

Zapísala : 
Martina Rafajová   

V  Pruskom, 26.06. 2007 

